

奋斗，拉高人生的限度

——读《习近平的七年知青岁月》有感

□ 中南工业学校 李沁芳

打开《习近平的七年知青岁月》，慢慢地，慢慢地，我沉入其中，一口气读完了整本书。掩卷之余，我感怀习总书记历经从负数开始的苦难，更敬佩习总书记“被时代命运裹挟，却从未被束缚”不懈奋斗的坚忍。

这本书为我们再现了青年习近平扎根陕北黄土高原，同人民群众同甘共苦、血肉相连、鱼水交融的青春面貌。本书通过访谈，生动描绘了青年习近平树立矢志不渝的理想追求和根植爱国为民的家国情怀。

作为新时代的青年人，品读此书能够从口述史中洞察大时代，从真情怀中感受大担当，从奋斗史中汲取大智慧。毋庸置疑，本书意义非凡，对青年来说更甚。它是当代青年人树立正确人生观、价值观的鲜活教材，也是励志成才的重要典范，还是绽放青春光芒的党史宝典，更是汲取真理光辉的精神宝藏。

过去，我总感叹，曾经的拼搏，收获总是寥寥，坚韧与执着，结局也未必称心。但这本书却给了我醍醐灌顶的顿悟：我们可以坦然接受失败，但无法面对心灵的懦弱，拒绝了奋斗和坚持，又怎能保持完整的自我？我们扭转不了世界，但只要努力，总可以改变自己。只要做着自己喜欢的事情，追随着内心的感受和直觉，抒发属于自己的声音，那么我们就未曾输过。

玩砖头，也能玩出世界冠军。19岁的中国男孩梁智斌凭借砌墙的绝活，为中国捧回世界技能大赛首枚金牌。为了练习过硬的砌墙本领，两年内，梁智斌砌了超过350面墙，每面墙使用的砖块超过200块。别人砌墙时都戴着手套，但为了保持对平整度的敏锐手感，在练习中，他从来不戴手套。哪怕手上的血泡磨破了，他贴上创可

贴，照样继续砌墙。“看似寻常最奇崛，成如容易却艰辛。”常人眼里再平常不过的农民工“砌墙”技术，却能成为行业内的世界冠军，靠的是什么？靠的是“咬定青山不放松”的执着坚持，靠的是“不疯魔不成活”的全心投入。

韩愈曾言“闻道有先后，术业有专攻”。要想成为行业中的翘楚，必须有自己的独门绝技。俗话说“一招鲜吃遍天”，然而，要想达到“人无我有，人有我精，人精我神”的境界，绝非一日之功。绝技从来都是在长期枯燥无味的重复性劳动中创造出来的。从量变到质变，从普通到稀缺，需要的是三更灯火五更鸡，需要的是“为伊消得人憔悴，衣带渐宽终不悔”的精神。

2013年，习近平总书记寄语青年：“青年时代，选择吃苦也就选择了收获，选择奉献也就选择了高尚。”一个春秋冬夏，不长。在教师这个光荣的队伍中，我是一名新兵。但当我鼓足勇气，第一次走上讲台时；当我面对学生，第一次喊出“同学们好”时；当我拿起三寸粉笔写下第一笔板书时，我触摸到了一个新角色，感知到了一项新任务，领悟到了一种新要求，体会到了一种新责任。

以德为先，为人师表。一样的人生，不一样的精彩；一样的青春，不一样的选择。百年人生，我用人生的三分之一，去做一项太阳底下最光辉、最伟大、最值得骄傲的事业。

“追风赶月莫停留，平芜尽处是春山。”人生有限度，奋斗正青春。圆梦没有躺赢的捷径，只有奋斗的征程。让我们以“功成不必在我，功成必定有我”的青春之慨，撸起袖子加油干，风雨无阻向前进。奋斗新时代，我们的未来无限光明！